

全面深入学习宣传贯彻党的二十大精神

深入落实积极财政政策 持续助力经济平稳快速发展

——访市财政局党组书记、局长宋忠秋

本报记者 张伟 本报通讯员 吴晓林 杨颖

稳经济 促发展·权威访谈

财政的每一分收支，都反映了经济运行形势和政策导向，加快实现全市高质量发展离不开公共财政的支撑与保障。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键之年，也是实施“十四五”规划的关键之年，做好今年财政经济工作意义重大。面对新形势，积极的财政政策如何靠前发力？怎么围绕市场主体精准施策？如何切实保障和改善民生？市财政局党组书记、局长宋忠秋日前接受了本报记者采访。他表示，市财政局将深入落实积极的财政政策，持续在提信心、稳增长、促发展、惠民生方面加力提效，全力保障全市经济平稳快速发展。宋忠秋表示，今年国家已经明确，延续实施增值税留抵退税，继续执行小

微企业所得税优惠，市财政局将会同税务部门，不折不扣地落实好延续政策。对国家、省后续再研究出台的政策，将迅速跟进，第一时间做好衔接，无缝隙推动政策落地见效。用“真金白银”为市场主体减负，用政府收入的“减法”，换取企业效益的“加法”和市场活力的“乘法”。

“我们还将主动抓住中央调整优化地方政府专项债券政策的有利时机，在增加储备数量和提高项目质量上双向发力。”宋忠秋表示，市财政将继续加大专项债券资金争取力度，提高债券资金使用绩效，充分发挥好专项债券在稳投资中的重要作用，持续增强投资拉动力。同时，进一步强化财政金融政策合力，发挥财政资金撬动作用。全面落实

财政引导金融支持实体经济发展相关措施，进一步完善财政支持普惠性金融发展政策体系。用好企业上市挂牌奖励资金，扶持和引导企业利用多层次资本市场做大、做优、做强。规范有序运用政府和社会资本合作模式和政府投资引导基金，吸引更多社会资本共同参与全市重点项目建设。

坚持稳就业、保投入、促消费。支持实施就业优先战略，保障企业稳岗返还、留工培训补助资金需求，统筹运用财政政策工具，多渠道支持稳岗扩岗，帮助高校毕业生、农民工、脱贫人口等重点群体就业创业。保持农业农村投入强度，推动加快农业产业结构调整，力促农村人口增收致富。加大教育、医疗卫生等领域投入力度，进一步降低人民群众实际负担。支持落实市政府促进消费政策措施，进一步带动消费热情、打造消费热点。全力助推高质量发展各项措施的落

实落地。今年市财政安排各类奖补资金2.05亿元，帮助企业转型升级、创新发展。市财政局将深化财政科技经费分配使用机制改革，持续抓好研发费用加计扣除，严格落实财政科技投入“只增不减”要求，深入推动创新驱动发展。强化资金保障，全力支持城市更新、大运河文化带建设等全市重大工程，护航开放招商、重点项目引进，支持办好中国一中东欧（沧州）中小企业合作论坛。巩固冬季清洁取暖试点成果，支持重点流域水污染防治，推进海洋生态保护修复，大力推动绿色低碳发展。

宋忠秋表示，市财政还将加大中小企业采购份额，激发中小企业活力和发展动力。在全市推进取消政府采购项目投标（响应）保证金改革，加快清理政府采购领域隐形壁垒，推进政府采购领域公平竞争，持续优化政府采购营商环境，以实际行动为推动中国式现代化沧州篇章实现良好开局贡献财政力量。

河北：乡村振兴启新程

初春时节，从渤海之滨到太行深山，从冀南平原到坝上高原，河北各地全力做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，燕赵大地促进全面乡村振兴开启新征程。

做好“衔接”文章 巩固脱贫攻坚成果

初春的冀南平原，乍暖还寒，一处处乡村振兴微工厂里，却是一番热闹景象。走进邢台市新河县寻寨镇殷家庄村，碧兴织袜厂生产车间14台全自动织袜机隆隆作响。

“这家织袜厂由一个扶贫小车间发展起来，后来拓展为乡村振兴微工厂，工人都是附近村庄的脱贫户。”殷家庄村驻村第一书记王子明说，“这里每天生产5000多双袜子，定点销往石家庄的服装批发市场，网店经营权也在积极申办中。”

新河县乡村振兴局局长李韩玉说，目前全县共有81家经营主体、21家企业建立村级微工厂，县里对吸纳建档立卡人员达职工总数30%以上的企业、车间、加工点，认定为“帮扶车间”，给予一定数额的吸纳就业补贴。

为做好巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，河北将原45个国定贫困县、17个省定贫困县全部确定为省级乡村振兴重点帮扶县，先后制定完善省级衔接政策文件78个，下达省级以上财

政衔接资金104.9亿元，让脱贫成效更可持续。

在太行山东麓的邢台市临城县鸭鸽营乡东洞村，脱贫户和向阳在村里养猪，母亲年迈、妻子患病，养家重担他一人扛。动物病害和生猪市场价格波动带来的风险，让他家成为帮扶部门防返贫重点监测对象。

在中央和国家机关工委帮扶下，相关部门为和向阳家的养殖项目免费投保，兜底生猪价格。中央和国家机关工委挂职临城县委副书记陈勇介绍，如今临城县8个乡镇36户脱贫户的4000余头生猪获得免费“保险+期货”服务，守住了脱贫群众的“钱袋子”。

河北省乡村振兴局党组书记、局长王建军说，当前是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的关键时期，河北将在健全完善防止返贫监测和帮扶机制上持续用力，因人因户施策，增强脱贫地区和脱贫群众的内生发展动力。

“产业之花”绽放 助力全面乡村振兴

乳制品行业是衡水市武强县的传统优势产业。在武强一家畜牧业公司，投料员段东盟用信息化手段对泌乳牛重量数据进行分析，使奶牛营养更均衡，提高产奶量，助奶农增收。

中国农业银行挂职武强县副县长付强说，他们先后投资118.3万元帮助武强

县搭建奶业产业振兴大数据平台，全县5万亩饲草种植、3.4万头奶牛养殖、20.81吨乳品加工和1112万吨粪肥处理等，实现数字化、智慧化管理。

推进全面乡村振兴，产业振兴是关键。在各级各类帮扶单位的支持下，地处张家口市坝上地区的沽源县引入藜麦种植产业，短短几年里种植规模突破3.5万亩，年产量达6600吨；承德市实施千万元以上农业产业化项目178个，带动全市脱贫人口人均年纯收入达1.26万元；邯郸市魏县与40多家央企对接，落地10余个重点产业项目，产业帮扶资金超过10亿元……一个个特色突出、效益凸显的产业项目，为乡村振兴提供了新动能。

记者从河北省乡村振兴局获悉，2022年河北投入脱贫地区省级以上产业发展资金105.8亿元。打赢脱贫攻坚战以来，31家中央单位向河北各帮扶县直接投入帮扶资金26.87亿元，引进帮扶资金78.25亿元，引进项目或企业332个，为脱贫地区经济社会发展注入了生机活力。

宜居宜业宜游 和美乡村新图景渐显

承德市双滦区偏桥子镇大贵口村北靠莲花山，南倚滦河水，木屋农舍古朴雅致，山谷餐厅调动着人们的“味蕾”……一系列特色农旅项目吸引了众多游客。

“以前院里堆放着柴火、煤块，房前屋后生长着杂草，走动都碍脚，更别说搞旅游了。”大贵口村民林艳会说。如今村里新民居庭前灯笼高挂，院里摆放着盆景，环境整治提升成效有目共睹。

近年来，河北各地将推进人居环境整治和巩固拓展脱贫攻坚成果有机结合，把宜居宜业和美乡村建设作为打造中国式现代化河北场景的一个重要抓手，整体推进村庄规划、环境保护、产业发展，一批村庄旧貌换新颜，农民幸福感不断提升。

京杭大运河在沧州市穿城而过。在沧州泊头市文庙镇，18个沿运河村庄“串珠成链”。当地抓住大运河文化带建设机遇，按照“一村一品一特色”原则，打造了尹庄贡梨园、三姓庄村文化公园等游园节点。运河堤顶路两侧栽满绿化苗木，临河栈道、码头文化雕塑等景观再现漕运风情，沿线村庄吸引了众多市民“打卡”，展现出一幅景美民乐的和美乡村新图景。

据了解，河北今年将创建13个省级宜居宜业和美乡村示范区，在全省选择约10个县、500个村开展试点，率先打造具有地域特色的样板村，为全面推进乡村振兴蹚路子、作示范。通过打造各具特色的现代版“富春山居图”，将乡村生态优势更好转化为经济优势，让村民的日子越过越红火。

新华社石家庄2月10日电

把握规律 科学实干

（上接第一版）唯有更好地透过现象看本质，探究规律、把握规律，增强工作的系统性、预见性、创造性，始终掌握发展的主动权。

科学分析发展面临的机遇和挑战，找准中央精神与河北实际、自身实际的结合点，从长期大势认识当前形势，坚持从全局看局部、从未来看当下，不断把握规律、增强信心；加

强调查研究、深入学习思考，善于在改革发展实践中，在总结经验教训中发现问题、认识问题；根据各地条件，坚持具体问题具体分析，运用辩证法、善于“弹钢琴”，按照客观规律

因地制宜、有的放矢……在发展大势中把握规律，从职责使命中坚定信心，我们就能用符合规律的实干解答好一道道重大考题，将一张张“任务单”汇合成一幅幅“实景图”。

对奋斗者而言，春天是出发的季节，也是播种的季节。张家口万全区的河北万丰冶金设备有限公司车间，多条生产线不停歇，开足马力赶制订单；唐山港曹妃甸港区船来船往、吞吐繁忙……把握规律、科学实干，河北这片充满希望的土地上，一定能激荡起发展新气象，取得发展新成就，赢得发展新未来。

习近平经济思想丰富发展了马克思主义政治经济学

闫茂旭

理论的生命力在于不断创新。党的十八大以来，面对严峻复杂的国际形势和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩、统揽全局、把握大势，提出一系列新理念新思想新战略，指导我国经济发展取得历史性成就、发生历史性变革，在实践中形成和发展了习近平经济思想，开拓了当代中国马克思主义政治经济学新境界。习近平经济思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是我国经济高质量发展、全面建设社会主义现代化国家的科学指南，蕴含着坚定的理想信念、鲜明的人民立场、宏大的全球视野，既坚持用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时

代、引领时代，又坚持用马克思主义政治经济学之“矢”去射新时代中国经济发展之“的”；既系统回答新时代中国特色社会主义经济建设中的重大问题，又创造性解决马克思主义经典作家没有讲过、前人从未遇到过、西方经济理论始终无法解决的许多重大理论和现实问题，以一系列原创性贡献推动马克思主义政治经济学创新发展，丰富和发展了马克思主义政治经济学。

创造性提出坚持加强党对经济工作的集中统一领导的重大理论观点，坚持以习近平人民为中心的发展思想，深刻回答我国经济发展的根本保证和根本立场问题。马克思主义政治经济学深刻阐明了经济基础与

上层建筑之间的关系，其崇高理想是建立一个没有压迫、没有剥削、人人平等、人人自由的理想社会。习近平经济思想坚持马克思主义政治经济学基本原理，进一步深化了对经济基础与上层建筑之间关系的认识。习近平总书记指出：“一个国家的政治制度决定于这个国家的经济社会基础，同时又反作用于这个国家的经济社会基础，乃至起到决定性作用。在一个国家的各种制度中，政治制度处于关键环节。”中国共产党是国家最高政治领导力量，中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特征，是中国特色社会主义制度的最大优势。习近平经济思想坚持党对经济工作的

集中统一领导，坚持把人民利益作为党领导经济工作的根本出发点和落脚点，深刻彰显了以人民为中心的发展思想和人民至上的价值取向，深化了我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律的认识，深化了对人的自由全面发展规律的认识，丰富发展了马克思主义政治经济学关于经济和政治关系的理论、关于社会主义经济本质的理论。

创造性作出我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段的重大论断，提出立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，系统回答新时代我国经济发展的历史方位、指导原则、路径选择等重大问题。习近平经济思想深刻提出并科学阐述了立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展，科学指引我们与时俱进提升我

全部社会生活在本质上是实践的；哲学家们只是用不同的方式解释世界，问题在于改变世界。习近平经济思想坚持实践导向，着眼客观实际，聚焦我国经济发展中的不平衡不充分问题，聚焦国际国内环境深刻复杂变化和经济运行面临的风险挑战，深刻回答了完善社会主义市场经济体制面临的一系列重大理论和现实问题，阐明了新时代我国社会主要矛盾，回应了经济全球化向何处去的时代之问、世界之问，为保持我国经济持续健康发展开辟了治本良方，为引导经济全球化健康发展提供了中国方案、贡献了中国智慧，深化了我们党对社会主义市场经济规律、社会主义经济运行规律、经济全球化规律的认识，丰富发展了马克思主义政治经济学关于市场经济、生产和需要关系、世界经济的理论。

据《人民日报》

深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想